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Table 1/1

CATI Opinion Poll
Q1. If a referendum were held tomorrow on the UK's membership of the European Union (EU), how would you vote on the following question?

"Should the UK remain a member of the European Union, or leave the European Union?"
Base: All respondents

GENDER AGE SOCIAL GRADE REGION SUMMARY

 Total Male Female 18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65+ AB C1 C2 DE England Scotland
England
& Wales North Midlands South

Unweighted Total 1001 500 501 83 152 176 192 161 237 401 229 132 239 855 92 909 239 253 363

Weighted Total 1001 487 514 114 172 166 180 146 222 267 277 218 238 864 87 914 242 259 362
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Remain 565 260 305 82 120 85 104 74 100 174 164 109 118 479 61 504 130 128 220
56% 53% 59% 72% 70% 51% 58% 50% 45% 65% 59% 50% 49% 55% 70% 55% 54% 50% 61%

Leave 353 186 167 22 37 69 63 61 102 76 85 92 100 314 19 334 98 106 111
35% 38% 32% 19% 21% 42% 35% 42% 46% 28% 31% 42% 42% 36% 22% 37% 40% 41% 31%

Don't know 83 41 42 10 15 12 14 12 20 18 28 17 20 71 7 76 14 25 32
8% 8% 8% 9% 9% 7% 8% 8% 9% 7% 10% 8% 9% 8% 8% 8% 6% 10% 9%

Fieldwork: 11th - 13th December 2015 Prepared by ComRes



Table 1/2

CATI Opinion Poll
Q1. If a referendum were held tomorrow on the UK's membership of the European Union (EU), how would you vote on the following question?

"Should the UK remain a member of the European Union, or leave the European Union?"
Base: All respondents

VOTING INTENTION PAST VOTE – GENERAL ELECTION 2015

 Total Cons Lab
Lib

Dems UKIP Green SNP Cons Lab
Lib

Dems

Unweighted Total 1001 258 295 57 71 47 30 249 245 60

Weighted Total 1001 258 268 54 91 42 31 251 212 54
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Remain 565 138 196 48 11 27 22 141 157 44
56% 54% 73% 89% 12% 63% 70% 56% 74% 82%

Leave 353 105 58 3 80 14 8 93 43 6
35% 41% 22% 6% 88% 34% 26% 37% 20% 12%

Don't know 83 15 15 3 - 1 1 17 13 3
8% 6% 6% 5% - 3% 3% 7% 6% 6%

Fieldwork: 11th - 13th December 2015 Prepared by ComRes



Table 2/1

CATI Opinion Poll
Q2_SUM. David Cameron has promised to renegotiate the terms of EU membership ahead of the referendum vote on whether the UK should remain in or leave the EU. How important to you personally, 
if at all, is it that David Cameron achieves each of the following in his renegotiation?

SUMMARY TABLE
Base: All respondents

NETS
 Total Very important Fairly important Not very important Not at all important Don't know Important Not important Mean

Ensuring that new migrants coming to the UK from EU
countries cannot receive in-work benefits, such as
child benefits or tax credits, for four years 1001 479 263 135 100 24 742 234 3.15

100% 48% 26% 13% 10% 2% 74% 23%

Granting more powers to national parliaments to be
able to work together to block EU laws 1001 377 313 176 89 46 690 265 3.02

100% 38% 31% 18% 9% 5% 69% 26%

Providing measures to ensure the UK will not be
disadvantaged by decisions taken by the Eurozone
states (i.e. countries that use the Euro) 1001 461 300 117 82 41 761 199 3.19

100% 46% 30% 12% 8% 4% 76% 20%

Strengthening the European single market by
reducing regulation on business and making trading
within the EU easier 1001 402 361 119 74 45 762 193 3.14

100% 40% 36% 12% 7% 5% 76% 19%

Ensuring that the EU's commitment to 'ever closer
union' between member countries no longer applies to
the UK 1001 281 324 196 121 78 605 317 2.83

100% 28% 32% 20% 12% 8% 60% 32%

Fieldwork: 11th - 13th December 2015 Prepared by ComRes



Table 3/1

CATI Opinion Poll
Q2_1. David Cameron has promised to renegotiate the terms of EU membership ahead of the referendum vote on whether the UK should remain in or leave the EU. How important to you personally, if 
at all, is it that David Cameron achieves each of the following in his renegotiation?

Ensuring that new migrants coming to the UK from EU countries cannot receive in-work benefits, such as child benefits or tax credits, for four years
Base: All respondents

GENDER AGE SOCIAL GRADE REGION SUMMARY

 Total Male Female 18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65+ AB C1 C2 DE England Scotland
England
& Wales North Midlands South

Unweighted Total 1001 500 501 83 152 176 192 161 237 401 229 132 239 855 92 909 239 253 363

Weighted Total 1001 487 514 114 172 166 180 146 222 267 277 218 238 864 87 914 242 259 362
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Very important (4) 479 226 254 29 54 83 101 86 126 100 123 124 133 417 36 443 127 142 148
48% 46% 49% 25% 31% 50% 56% 59% 57% 37% 44% 57% 56% 48% 42% 48% 52% 55% 41%

Fairly important (3) 263 121 142 40 54 42 42 34 51 74 80 42 66 224 30 233 52 72 100
26% 25% 28% 35% 31% 25% 23% 23% 23% 28% 29% 19% 28% 26% 35% 25% 21% 28% 28%

Not very important (2) 135 72 63 24 41 20 19 16 15 52 43 28 13 116 12 123 37 24 54
13% 15% 12% 21% 24% 12% 10% 11% 7% 19% 15% 13% 5% 13% 14% 13% 15% 9% 15%

Not at all important (1) 100 58 41 17 20 15 17 9 21 37 25 20 17 86 7 92 24 17 45
10% 12% 8% 15% 12% 9% 9% 6% 10% 14% 9% 9% 7% 10% 9% 10% 10% 7% 13%

Don't know 24 10 14 4 3 6 2 1 8 5 6 4 9 21 1 23 2 4 15
2% 2% 3% 4% 2% 3% 1% 1% 4% 2% 2% 2% 4% 2% 2% 2% 1% 1% 4%

NETS

Net: Important 742 347 396 69 108 125 143 120 177 174 203 166 199 641 66 676 179 214 248
74% 71% 77% 61% 63% 75% 79% 82% 80% 65% 73% 76% 83% 74% 76% 74% 74% 83% 68%

Net: Not important 234 131 104 41 61 35 35 25 37 88 68 48 30 202 19 215 61 41 100
23% 27% 20% 36% 36% 21% 19% 17% 17% 33% 25% 22% 13% 23% 22% 24% 25% 16% 28%

Mean score 3.15 3.08 3.22 2.74 2.84 3.20 3.27 3.36 3.32 2.91 3.11 3.26 3.37 3.15 3.11 3.15 3.17 3.33 3.01
Standard deviation 1.01 1.05 .96 1.02 1.01 1.00 .99 .91 .98 1.06 .99 1.01 .90 1.01 .95 1.01 1.03 .90 1.05
Standard error .03 .05 .04 .11 .08 .08 .07 .07 .07 .05 .07 .09 .06 .03 .10 .03 .07 .06 .06

Fieldwork: 11th - 13th December 2015 Prepared by ComRes



Table 3/2

CATI Opinion Poll
Q2_1. David Cameron has promised to renegotiate the terms of EU membership ahead of the referendum vote on whether the UK should remain in or leave the EU. How important to you personally, if 
at all, is it that David Cameron achieves each of the following in his renegotiation?

Ensuring that new migrants coming to the UK from EU countries cannot receive in-work benefits, such as child benefits or tax credits, for four years
Base: All respondents

VOTING INTENTION PAST VOTE – GENERAL ELECTION 2015

 Total Cons Lab
Lib

Dems UKIP Green SNP Cons Lab
Lib

Dems

Unweighted Total 1001 258 295 57 71 47 30 249 245 60

Weighted Total 1001 258 268 54 91 42 31 251 212 54
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Very important (4) 479 149 102 20 72 12 10 138 88 19
48% 58% 38% 38% 79% 28% 31% 55% 42% 35%

Fairly important (3) 263 71 69 18 12 10 13 72 46 19
26% 28% 26% 33% 14% 23% 43% 29% 22% 36%

Not very important (2) 135 27 51 10 2 12 5 26 39 9
13% 11% 19% 19% 2% 28% 16% 10% 18% 17%

Not at all important (1) 100 9 44 3 2 9 3 13 37 5
10% 3% 17% 6% 2% 22% 10% 5% 18% 9%

Don't know 24 2 2 2 3 - - 3 2 2
2% 1% 1% 3% 3% - - 1% 1% 3%

NETS

Net: Important 742 220 171 38 84 21 23 210 134 38
74% 85% 64% 71% 93% 50% 74% 84% 63% 71%

Net: Not important 234 36 95 14 4 21 8 38 76 14
23% 14% 35% 25% 4% 50% 26% 15% 36% 26%

Mean score 3.15 3.41 2.86 3.07 3.76 2.57 2.95 3.35 2.88 3.01
Standard deviation 1.01 .81 1.11 .92 .59 1.12 .94 .86 1.14 .96
Standard error .03 .05 .06 .12 .07 .16 .17 .06 .07 .13

Fieldwork: 11th - 13th December 2015 Prepared by ComRes



Table 4/1

CATI Opinion Poll
Q2_2. David Cameron has promised to renegotiate the terms of EU membership ahead of the referendum vote on whether the UK should remain in or leave the EU. How important to you personally, if 
at all, is it that David Cameron achieves each of the following in his renegotiation?

Granting more powers to national parliaments to be able to work together to block EU laws
Base: All respondents

GENDER AGE SOCIAL GRADE REGION SUMMARY

 Total Male Female 18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65+ AB C1 C2 DE England Scotland
England
& Wales North Midlands South

Unweighted Total 1001 500 501 83 152 176 192 161 237 401 229 132 239 855 92 909 239 253 363

Weighted Total 1001 487 514 114 172 166 180 146 222 267 277 218 238 864 87 914 242 259 362
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Very important (4) 377 199 178 25 44 61 77 58 111 95 102 90 89 331 27 350 105 109 117
38% 41% 35% 22% 26% 37% 43% 40% 50% 36% 37% 41% 38% 38% 30% 38% 43% 42% 32%

Fairly important (3) 313 134 179 34 67 52 53 47 61 85 99 57 73 263 33 280 70 77 116
31% 27% 35% 30% 39% 31% 29% 32% 27% 32% 36% 26% 30% 30% 38% 31% 29% 30% 32%

Not very important (2) 176 90 87 34 40 27 29 24 22 60 33 49 34 153 19 157 39 39 75
18% 18% 17% 30% 23% 16% 16% 16% 10% 23% 12% 22% 14% 18% 22% 17% 16% 15% 21%

Not at all important (1) 89 50 38 12 14 18 17 11 17 22 27 13 27 76 5 84 19 21 36
9% 10% 7% 10% 8% 11% 9% 7% 7% 8% 10% 6% 11% 9% 6% 9% 8% 8% 10%

Don't know 46 15 31 9 7 8 4 7 11 5 16 10 15 41 3 43 9 14 18
5% 3% 6% 8% 4% 5% 2% 5% 5% 2% 6% 5% 6% 5% 4% 5% 4% 5% 5%

NETS

Net: Important 690 333 357 59 112 113 130 105 172 181 201 147 162 594 60 630 175 186 233
69% 68% 70% 51% 65% 68% 72% 72% 77% 68% 72% 67% 68% 69% 69% 69% 72% 72% 64%

Net: Not important 265 140 125 46 54 45 46 34 39 82 60 61 62 229 24 241 58 60 111
26% 29% 24% 40% 31% 27% 26% 24% 17% 31% 22% 28% 26% 26% 27% 26% 24% 23% 31%

Mean score 3.02 3.02 3.03 2.68 2.86 2.99 3.08 3.09 3.26 2.97 3.06 3.08 3.00 3.03 2.97 3.03 3.12 3.11 2.92
Standard deviation .97 1.02 .93 .96 .91 1.01 1.00 .95 .94 .96 .97 .95 1.02 .98 .89 .98 .97 .97 .98
Standard error .03 .05 .04 .11 .07 .08 .07 .08 .06 .05 .07 .08 .07 .03 .09 .03 .06 .06 .05

Fieldwork: 11th - 13th December 2015 Prepared by ComRes



Table 4/2

CATI Opinion Poll
Q2_2. David Cameron has promised to renegotiate the terms of EU membership ahead of the referendum vote on whether the UK should remain in or leave the EU. How important to you personally, if 
at all, is it that David Cameron achieves each of the following in his renegotiation?

Granting more powers to national parliaments to be able to work together to block EU laws
Base: All respondents

VOTING INTENTION PAST VOTE – GENERAL ELECTION 2015

 Total Cons Lab
Lib

Dems UKIP Green SNP Cons Lab
Lib

Dems

Unweighted Total 1001 258 295 57 71 47 30 249 245 60

Weighted Total 1001 258 268 54 91 42 31 251 212 54
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Very important (4) 377 134 71 18 53 14 10 124 58 20
38% 52% 26% 34% 59% 32% 33% 49% 28% 37%

Fairly important (3) 313 83 87 12 21 11 9 81 71 17
31% 32% 32% 22% 23% 26% 29% 32% 33% 32%

Not very important (2) 176 30 64 14 7 13 8 29 47 11
18% 12% 24% 25% 7% 32% 26% 12% 22% 20%

Not at all important (1) 89 6 38 7 7 2 2 9 33 4
9% 2% 14% 12% 8% 5% 8% 3% 16% 7%

Don't know 46 5 9 3 3 2 1 8 3 2
5% 2% 3% 6% 3% 5% 4% 3% 1% 4%

NETS

Net: Important 690 218 158 30 74 25 19 205 129 38
69% 84% 59% 56% 82% 58% 62% 82% 61% 70%

Net: Not important 265 36 102 20 14 16 10 38 80 14
26% 14% 38% 38% 15% 37% 34% 15% 38% 27%

Mean score 3.02 3.37 2.74 2.83 3.37 2.89 2.91 3.32 2.74 3.04
Standard deviation .97 .78 1.02 1.07 .94 .95 .98 .82 1.04 .94
Standard error .03 .05 .06 .15 .11 .14 .18 .05 .07 .12

Fieldwork: 11th - 13th December 2015 Prepared by ComRes



Table 5/1

CATI Opinion Poll
Q2_3. David Cameron has promised to renegotiate the terms of EU membership ahead of the referendum vote on whether the UK should remain in or leave the EU. How important to you personally, if 
at all, is it that David Cameron achieves each of the following in his renegotiation?

Providing measures to ensure the UK will not be disadvantaged by decisions taken by the Eurozone states (i.e. countries that use the Euro)
Base: All respondents

GENDER AGE SOCIAL GRADE REGION SUMMARY

 Total Male Female 18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65+ AB C1 C2 DE England Scotland
England
& Wales North Midlands South

Unweighted Total 1001 500 501 83 152 176 192 161 237 401 229 132 239 855 92 909 239 253 363

Weighted Total 1001 487 514 114 172 166 180 146 222 267 277 218 238 864 87 914 242 259 362
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Very important (4) 461 223 238 37 63 72 95 79 114 130 132 100 99 400 42 419 116 131 153
46% 46% 46% 33% 37% 43% 53% 54% 51% 49% 47% 46% 42% 46% 48% 46% 48% 50% 42%

Fairly important (3) 300 128 172 49 67 46 51 34 53 91 82 60 67 254 29 271 70 73 110
30% 26% 33% 43% 39% 27% 28% 23% 24% 34% 29% 28% 28% 29% 33% 30% 29% 28% 30%

Not very important (2) 117 64 53 14 24 24 16 13 26 22 33 28 34 103 9 108 27 25 50
12% 13% 10% 12% 14% 14% 9% 9% 11% 8% 12% 13% 14% 12% 10% 12% 11% 10% 14%

Not at all important (1) 82 58 24 8 8 22 15 12 18 20 21 19 22 70 5 77 19 18 33
8% 12% 5% 7% 5% 13% 8% 8% 8% 8% 8% 9% 9% 8% 5% 8% 8% 7% 9%

Don't know 41 14 27 6 10 3 4 7 11 4 10 11 15 37 2 39 10 11 16
4% 3% 5% 5% 6% 2% 2% 5% 5% 2% 4% 5% 7% 4% 3% 4% 4% 4% 4%

NETS

Net: Important 761 351 410 87 130 118 146 114 168 221 213 161 167 654 71 690 187 204 263
76% 72% 80% 76% 75% 71% 81% 78% 75% 83% 77% 74% 70% 76% 82% 75% 77% 79% 73%

Net: Not important 199 122 77 22 32 46 31 25 43 42 54 47 56 173 14 185 46 44 83
20% 25% 15% 19% 19% 27% 17% 17% 20% 16% 19% 21% 24% 20% 16% 20% 19% 17% 23%

Mean score 3.19 3.09 3.28 3.07 3.14 3.03 3.28 3.31 3.25 3.26 3.21 3.17 3.09 3.19 3.28 3.18 3.22 3.28 3.11
Standard deviation .95 1.05 .85 .87 .85 1.06 .94 .96 .97 .90 .94 .98 .99 .95 .87 .96 .95 .92 .98
Standard error .03 .05 .04 .10 .07 .08 .07 .08 .06 .05 .06 .09 .07 .03 .09 .03 .06 .06 .05

Fieldwork: 11th - 13th December 2015 Prepared by ComRes



Table 5/2

CATI Opinion Poll
Q2_3. David Cameron has promised to renegotiate the terms of EU membership ahead of the referendum vote on whether the UK should remain in or leave the EU. How important to you personally, if 
at all, is it that David Cameron achieves each of the following in his renegotiation?

Providing measures to ensure the UK will not be disadvantaged by decisions taken by the Eurozone states (i.e. countries that use the Euro)
Base: All respondents

VOTING INTENTION PAST VOTE – GENERAL ELECTION 2015

 Total Cons Lab
Lib

Dems UKIP Green SNP Cons Lab
Lib

Dems

Unweighted Total 1001 258 295 57 71 47 30 249 245 60

Weighted Total 1001 258 268 54 91 42 31 251 212 54
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Very important (4) 461 166 97 18 53 16 16 165 73 23
46% 64% 36% 33% 58% 39% 53% 66% 34% 43%

Fairly important (3) 300 62 94 25 21 12 10 57 73 20
30% 24% 35% 46% 23% 28% 31% 23% 34% 36%

Not very important (2) 117 10 48 5 8 7 2 7 43 6
12% 4% 18% 9% 9% 17% 6% 3% 20% 11%

Not at all important (1) 82 12 25 5 5 4 2 12 21 5
8% 5% 9% 9% 6% 9% 7% 5% 10% 10%

Don't know 41 8 3 2 3 4 1 9 3 -
4% 3% 1% 3% 4% 8% 3% 4% 1% -

NETS

Net: Important 761 228 192 43 75 28 26 222 146 43
76% 88% 71% 79% 82% 67% 83% 88% 69% 79%

Net: Not important 199 22 73 10 13 11 4 20 64 11
20% 9% 27% 18% 14% 25% 13% 8% 30% 21%

Mean score 3.19 3.52 2.99 3.05 3.40 3.05 3.33 3.55 2.94 3.12
Standard deviation .95 .79 .97 .91 .88 1.00 .90 .78 .98 .96
Standard error .03 .05 .06 .12 .11 .15 .17 .05 .06 .12

Fieldwork: 11th - 13th December 2015 Prepared by ComRes



Table 6/1

CATI Opinion Poll
Q2_4. David Cameron has promised to renegotiate the terms of EU membership ahead of the referendum vote on whether the UK should remain in or leave the EU. How important to you personally, if 
at all, is it that David Cameron achieves each of the following in his renegotiation?

Strengthening the European single market by reducing regulation on business and making trading within the EU easier
Base: All respondents

GENDER AGE SOCIAL GRADE REGION SUMMARY

 Total Male Female 18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65+ AB C1 C2 DE England Scotland
England
& Wales North Midlands South

Unweighted Total 1001 500 501 83 152 176 192 161 237 401 229 132 239 855 92 909 239 253 363

Weighted Total 1001 487 514 114 172 166 180 146 222 267 277 218 238 864 87 914 242 259 362
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Very important (4) 402 215 187 31 56 57 86 59 113 114 121 76 91 353 29 372 105 97 151
40% 44% 36% 27% 33% 34% 47% 40% 51% 43% 43% 35% 38% 41% 33% 41% 43% 38% 42%

Fairly important (3) 361 156 205 56 70 70 61 49 53 94 91 89 86 306 38 323 72 105 129
36% 32% 40% 49% 41% 42% 34% 33% 24% 35% 33% 41% 36% 35% 43% 35% 30% 41% 36%

Not very important (2) 119 59 60 12 31 20 13 20 22 31 32 31 25 105 9 111 39 30 37
12% 12% 12% 10% 18% 12% 7% 14% 10% 12% 11% 14% 11% 12% 10% 12% 16% 11% 10%

Not at all important (1) 74 42 32 9 9 15 15 11 16 22 17 11 25 61 7 68 20 15 27
7% 9% 6% 8% 5% 9% 9% 7% 7% 8% 6% 5% 10% 7% 8% 7% 8% 6% 7%

Don't know 45 16 29 6 5 4 5 8 18 5 17 11 12 38 5 40 7 12 19
5% 3% 6% 5% 3% 2% 3% 5% 8% 2% 6% 5% 5% 4% 6% 4% 3% 5% 5%

NETS

Net: Important 762 371 392 87 127 127 147 108 167 209 212 165 176 659 67 695 177 203 280
76% 76% 76% 77% 74% 77% 82% 74% 75% 78% 76% 76% 74% 76% 77% 76% 73% 78% 77%

Net: Not important 193 101 93 21 40 35 28 31 38 53 49 42 50 166 15 178 58 45 64
19% 21% 18% 18% 23% 21% 16% 21% 17% 20% 18% 19% 21% 19% 18% 19% 24% 17% 18%

Mean score 3.14 3.15 3.13 3.02 3.04 3.04 3.24 3.12 3.29 3.15 3.21 3.11 3.07 3.15 3.09 3.15 3.12 3.15 3.18
Standard deviation .91 .96 .87 .85 .86 .92 .93 .93 .94 .93 .90 .85 .97 .91 .89 .92 .97 .86 .91
Standard error .03 .04 .04 .10 .07 .07 .07 .08 .06 .05 .06 .08 .06 .03 .10 .03 .06 .06 .05

Fieldwork: 11th - 13th December 2015 Prepared by ComRes



Table 6/2

CATI Opinion Poll
Q2_4. David Cameron has promised to renegotiate the terms of EU membership ahead of the referendum vote on whether the UK should remain in or leave the EU. How important to you personally, if 
at all, is it that David Cameron achieves each of the following in his renegotiation?

Strengthening the European single market by reducing regulation on business and making trading within the EU easier
Base: All respondents

VOTING INTENTION PAST VOTE – GENERAL ELECTION 2015

 Total Cons Lab
Lib

Dems UKIP Green SNP Cons Lab
Lib

Dems

Unweighted Total 1001 258 295 57 71 47 30 249 245 60

Weighted Total 1001 258 268 54 91 42 31 251 212 54
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Very important (4) 402 138 97 16 43 16 11 130 82 18
40% 53% 36% 30% 47% 39% 36% 52% 39% 33%

Fairly important (3) 361 90 104 19 25 17 13 91 75 19
36% 35% 39% 35% 28% 40% 42% 36% 35% 35%

Not very important (2) 119 20 33 12 10 3 5 17 31 12
12% 8% 12% 22% 11% 8% 15% 7% 15% 22%

Not at all important (1) 74 7 23 2 8 3 2 7 18 3
7% 3% 9% 4% 9% 7% 8% 3% 9% 6%

Don't know 45 4 10 4 5 3 - 7 6 2
5% 2% 4% 8% 5% 6% - 3% 3% 4%

NETS

Net: Important 762 228 202 35 68 33 24 220 157 37
76% 88% 75% 66% 74% 79% 78% 88% 74% 68%

Net: Not important 193 26 57 14 18 6 7 24 49 15
19% 10% 21% 27% 20% 15% 22% 9% 23% 28%

Mean score 3.14 3.41 3.07 2.99 3.19 3.18 3.06 3.41 3.07 2.99
Standard deviation .91 .75 .93 .88 .99 .88 .91 .74 .95 .92
Standard error .03 .05 .06 .12 .12 .13 .17 .05 .06 .12

Fieldwork: 11th - 13th December 2015 Prepared by ComRes



Table 7/1

CATI Opinion Poll
Q2_5. David Cameron has promised to renegotiate the terms of EU membership ahead of the referendum vote on whether the UK should remain in or leave the EU. How important to you personally, if 
at all, is it that David Cameron achieves each of the following in his renegotiation?

Ensuring that the EU's commitment to 'ever closer union' between member countries no longer applies to the UK
Base: All respondents

GENDER AGE SOCIAL GRADE REGION SUMMARY

 Total Male Female 18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65+ AB C1 C2 DE England Scotland
England
& Wales North Midlands South

Unweighted Total 1001 500 501 83 152 176 192 161 237 401 229 132 239 855 92 909 239 253 363

Weighted Total 1001 487 514 114 172 166 180 146 222 267 277 218 238 864 87 914 242 259 362
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Very important (4) 281 155 126 20 27 40 54 55 85 70 72 67 71 240 24 257 61 88 91
28% 32% 24% 18% 16% 24% 30% 37% 38% 26% 26% 31% 30% 28% 28% 28% 25% 34% 25%

Fairly important (3) 324 144 180 41 64 59 56 37 68 89 87 67 81 283 27 297 84 82 117
32% 30% 35% 36% 37% 36% 31% 25% 30% 33% 32% 31% 34% 33% 31% 33% 35% 32% 32%

Not very important (2) 196 96 100 35 42 31 36 17 34 55 61 47 32 168 21 175 53 41 73
20% 20% 20% 31% 25% 19% 20% 12% 15% 21% 22% 22% 14% 19% 24% 19% 22% 16% 20%

Not at all important (1) 121 73 49 11 19 24 23 23 21 38 34 22 28 102 10 112 28 28 47
12% 15% 9% 10% 11% 14% 13% 15% 10% 14% 12% 10% 12% 12% 11% 12% 12% 11% 13%

Don't know 78 20 59 6 20 11 11 15 14 15 23 15 26 71 5 73 16 21 34
8% 4% 11% 6% 12% 7% 6% 10% 6% 6% 8% 7% 11% 8% 6% 8% 7% 8% 9%

NETS

Net: Important 605 299 306 61 91 100 110 92 153 159 159 134 152 523 51 554 145 169 208
60% 61% 60% 53% 53% 60% 61% 63% 69% 60% 57% 62% 64% 61% 59% 61% 60% 65% 57%

Net: Not important 317 169 149 47 61 55 59 39 55 93 95 69 60 270 31 287 81 69 120
32% 35% 29% 41% 36% 33% 33% 27% 25% 35% 34% 32% 25% 31% 35% 31% 34% 27% 33%

Mean score 2.83 2.82 2.84 2.65 2.65 2.75 2.83 2.94 3.04 2.76 2.78 2.89 2.92 2.83 2.80 2.83 2.79 2.96 2.77
Standard deviation 1.01 1.06 .95 .91 .91 1.01 1.03 1.11 .99 1.02 1.00 .99 1.01 1.00 1.00 1.01 .98 1.00 1.01
Standard error .03 .05 .04 .10 .08 .08 .08 .09 .07 .05 .07 .09 .07 .04 .11 .03 .07 .07 .06

Fieldwork: 11th - 13th December 2015 Prepared by ComRes



Table 7/2

CATI Opinion Poll
Q2_5. David Cameron has promised to renegotiate the terms of EU membership ahead of the referendum vote on whether the UK should remain in or leave the EU. How important to you personally, if 
at all, is it that David Cameron achieves each of the following in his renegotiation?

Ensuring that the EU's commitment to 'ever closer union' between member countries no longer applies to the UK
Base: All respondents

VOTING INTENTION PAST VOTE – GENERAL ELECTION 2015

 Total Cons Lab
Lib

Dems UKIP Green SNP Cons Lab
Lib

Dems

Unweighted Total 1001 258 295 57 71 47 30 249 245 60

Weighted Total 1001 258 268 54 91 42 31 251 212 54
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Very important (4) 281 99 73 11 46 4 9 93 58 9
28% 38% 27% 20% 51% 10% 30% 37% 27% 17%

Fairly important (3) 324 95 79 14 23 12 8 93 66 19
32% 37% 29% 26% 25% 27% 27% 37% 31% 36%

Not very important (2) 196 38 60 10 12 15 7 33 41 12
20% 15% 22% 19% 14% 36% 24% 13% 19% 23%

Not at all important (1) 121 14 47 9 6 7 5 12 40 8
12% 5% 17% 17% 7% 17% 15% 5% 19% 15%

Don't know 78 12 11 9 3 4 1 21 7 5
8% 5% 4% 17% 4% 9% 4% 8% 3% 10%

NETS

Net: Important 605 194 152 25 69 16 17 186 124 28
60% 75% 56% 47% 76% 37% 57% 74% 58% 52%

Net: Not important 317 52 106 20 18 23 12 44 81 21
32% 20% 40% 36% 20% 53% 39% 18% 38% 38%

Mean score 2.83 3.14 2.69 2.60 3.25 2.32 2.74 3.16 2.69 2.59
Standard deviation 1.01 .87 1.07 1.08 .94 .91 1.08 .85 1.08 .98
Standard error .03 .06 .06 .15 .11 .14 .20 .06 .07 .13

Fieldwork: 11th - 13th December 2015 Prepared by ComRes



Table 8/1

CATI Opinion Poll
Q3. If David Cameron was successful in securing agreement on all of these demands, how would you vote in the referendum?
Base: All respondents

GENDER AGE SOCIAL GRADE REGION SUMMARY

 Total Male Female 18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65+ AB C1 C2 DE England Scotland
England
& Wales North Midlands South

Unweighted Total 1001 500 501 83 152 176 192 161 237 401 229 132 239 855 92 909 239 253 363

Weighted Total 1001 487 514 114 172 166 180 146 222 267 277 218 238 864 87 914 242 259 362
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Remain in the EU 653 302 351 93 135 103 115 88 119 204 190 133 127 551 68 585 158 150 243
65% 62% 68% 81% 79% 62% 64% 60% 54% 76% 68% 61% 53% 64% 79% 64% 65% 58% 67%

Leave the EU 260 153 107 13 24 51 54 44 75 51 56 64 90 237 12 248 62 85 90
26% 31% 21% 11% 14% 30% 30% 30% 34% 19% 20% 29% 38% 27% 14% 27% 26% 33% 25%

Don't know 88 33 55 8 13 12 12 14 28 12 32 22 22 75 6 81 23 23 29
9% 7% 11% 7% 7% 7% 7% 10% 13% 4% 12% 10% 9% 9% 7% 9% 9% 9% 8%

Fieldwork: 11th - 13th December 2015 Prepared by ComRes



Table 8/2

CATI Opinion Poll
Q3. If David Cameron was successful in securing agreement on all of these demands, how would you vote in the referendum?
Base: All respondents

VOTING INTENTION PAST VOTE – GENERAL ELECTION 2015

 Total Cons Lab
Lib

Dems UKIP Green SNP Cons Lab
Lib

Dems

Unweighted Total 1001 258 295 57 71 47 30 249 245 60

Weighted Total 1001 258 268 54 91 42 31 251 212 54
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Remain in the EU 653 180 203 47 18 32 26 177 164 48
65% 70% 76% 87% 20% 76% 85% 71% 77% 89%

Leave the EU 260 63 48 2 70 10 5 59 36 3
26% 25% 18% 4% 77% 24% 15% 24% 17% 6%

Don't know 88 14 17 5 3 - - 15 12 3
9% 6% 6% 9% 3% - - 6% 6% 5%

Fieldwork: 11th - 13th December 2015 Prepared by ComRes



Table 9/1

CATI Opinion Poll
Q4_SUM. How would you vote in the EU referendum if David Cameron DID NOT secure agreement on each of the following demands?

SUMMARY TABLE
Base: All respondents

 Total Remain in the EU Leave the EU Don't know

Ensuring that new migrants coming to the UK from EU
countries cannot receive in-work benefits, such as child
benefits or tax credits, for four years 1001 480 450 71

100% 48% 45% 7%

Granting more powers to national parliaments to be able to
work together to block EU laws 1001 486 428 87

100% 49% 43% 9%

Providing measures to ensure the UK will not be
disadvantaged by decisions taken by the Eurozone states
(i.e. countries that use the Euro) 1001 454 464 84

100% 45% 46% 8%

Strengthening the European single market by reducing
regulation on business and making trading within the EU
easier 1001 541 378 82

100% 54% 38% 8%

Ensuring that the EU's commitment to 'ever closer union'
between member countries no longer applies to the UK 1001 489 423 89

100% 49% 42% 9%

Fieldwork: 11th - 13th December 2015 Prepared by ComRes



Table 10/1

CATI Opinion Poll
Q4_1. How would you vote in the EU referendum if David Cameron DID NOT secure agreement on each of the following demands?

Ensuring that new migrants coming to the UK from EU countries cannot receive in-work benefits, such as child benefits or tax credits, for four years
Base: All respondents

GENDER AGE SOCIAL GRADE REGION SUMMARY

 Total Male Female 18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65+ AB C1 C2 DE England Scotland
England
& Wales North Midlands South

Unweighted Total 1001 500 501 83 152 176 192 161 237 401 229 132 239 855 92 909 239 253 363

Weighted Total 1001 487 514 114 172 166 180 146 222 267 277 218 238 864 87 914 242 259 362
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Remain in the EU 480 234 246 70 105 81 84 68 72 161 138 88 93 402 57 423 102 119 180
48% 48% 48% 62% 61% 49% 46% 47% 32% 60% 50% 40% 39% 47% 65% 46% 42% 46% 50%

Leave the EU 450 220 230 38 56 78 86 67 125 94 112 119 124 402 25 425 119 127 157
45% 45% 45% 33% 33% 47% 48% 46% 56% 35% 40% 55% 52% 47% 28% 46% 49% 49% 43%

Don't know 71 34 38 6 11 8 10 11 25 13 27 11 21 59 5 66 21 13 25
7% 7% 7% 5% 6% 5% 6% 7% 11% 5% 10% 5% 9% 7% 6% 7% 9% 5% 7%

Fieldwork: 11th - 13th December 2015 Prepared by ComRes



Table 10/2

CATI Opinion Poll
Q4_1. How would you vote in the EU referendum if David Cameron DID NOT secure agreement on each of the following demands?

Ensuring that new migrants coming to the UK from EU countries cannot receive in-work benefits, such as child benefits or tax credits, for four years
Base: All respondents

VOTING INTENTION PAST VOTE – GENERAL ELECTION 2015

 Total Cons Lab
Lib

Dems UKIP Green SNP Cons Lab
Lib

Dems

Unweighted Total 1001 258 295 57 71 47 30 249 245 60

Weighted Total 1001 258 268 54 91 42 31 251 212 54
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Remain in the EU 480 111 170 38 10 25 21 111 135 34
48% 43% 63% 71% 11% 59% 67% 44% 64% 62%

Leave the EU 450 138 86 10 79 17 9 129 65 15
45% 54% 32% 18% 87% 40% 29% 51% 31% 28%

Don't know 71 9 13 6 2 * 1 12 12 5
7% 3% 5% 11% 2% 1% 4% 5% 6% 9%

Fieldwork: 11th - 13th December 2015 Prepared by ComRes



Table 11/1

CATI Opinion Poll
Q4_2. How would you vote in the EU referendum if David Cameron DID NOT secure agreement on each of the following demands?

Granting more powers to national parliaments to be able to work together to block EU laws
Base: All respondents

GENDER AGE SOCIAL GRADE REGION SUMMARY

 Total Male Female 18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65+ AB C1 C2 DE England Scotland
England
& Wales North Midlands South

Unweighted Total 1001 500 501 83 152 176 192 161 237 401 229 132 239 855 92 909 239 253 363

Weighted Total 1001 487 514 114 172 166 180 146 222 267 277 218 238 864 87 914 242 259 362
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Remain in the EU 486 237 249 78 105 80 80 63 80 160 140 88 98 410 49 437 110 118 182
49% 49% 48% 68% 61% 48% 44% 43% 36% 60% 50% 40% 41% 47% 57% 48% 46% 45% 50%

Leave the EU 428 216 212 29 51 76 83 72 116 93 104 111 120 379 31 397 111 118 151
43% 44% 41% 26% 30% 46% 46% 50% 52% 35% 38% 51% 50% 44% 36% 43% 46% 45% 42%

Don't know 87 35 52 7 16 10 17 11 26 14 33 19 20 75 6 80 21 23 30
9% 7% 10% 6% 9% 6% 9% 7% 12% 5% 12% 9% 8% 9% 7% 9% 9% 9% 8%

Fieldwork: 11th - 13th December 2015 Prepared by ComRes



Table 11/2

CATI Opinion Poll
Q4_2. How would you vote in the EU referendum if David Cameron DID NOT secure agreement on each of the following demands?

Granting more powers to national parliaments to be able to work together to block EU laws
Base: All respondents

VOTING INTENTION PAST VOTE – GENERAL ELECTION 2015

 Total Cons Lab
Lib

Dems UKIP Green SNP Cons Lab
Lib

Dems

Unweighted Total 1001 258 295 57 71 47 30 249 245 60

Weighted Total 1001 258 268 54 91 42 31 251 212 54
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Remain in the EU 486 109 171 37 15 25 19 110 135 36
49% 42% 64% 69% 17% 58% 63% 44% 63% 67%

Leave the EU 428 135 82 8 74 17 10 127 62 12
43% 52% 31% 15% 82% 40% 33% 50% 29% 22%

Don't know 87 15 15 9 1 1 1 15 16 6
9% 6% 6% 16% 2% 2% 4% 6% 8% 12%

Fieldwork: 11th - 13th December 2015 Prepared by ComRes



Table 12/1

CATI Opinion Poll
Q4_3. How would you vote in the EU referendum if David Cameron DID NOT secure agreement on each of the following demands?

Providing measures to ensure the UK will not be disadvantaged by decisions taken by the Eurozone states (i.e. countries that use the Euro)
Base: All respondents

GENDER AGE SOCIAL GRADE REGION SUMMARY

 Total Male Female 18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65+ AB C1 C2 DE England Scotland
England
& Wales North Midlands South

Unweighted Total 1001 500 501 83 152 176 192 161 237 401 229 132 239 855 92 909 239 253 363

Weighted Total 1001 487 514 114 172 166 180 146 222 267 277 218 238 864 87 914 242 259 362
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Remain in the EU 454 230 223 62 101 75 80 59 77 151 122 86 94 385 49 404 108 115 162
45% 47% 43% 54% 59% 45% 44% 40% 34% 57% 44% 39% 39% 45% 56% 44% 45% 44% 45%

Leave the EU 464 222 241 46 59 83 83 75 119 103 121 121 119 412 28 435 117 127 168
46% 46% 47% 40% 34% 50% 46% 51% 53% 38% 44% 55% 50% 48% 33% 48% 48% 49% 46%

Don't know 84 35 49 6 12 8 18 12 27 13 33 12 25 67 10 74 17 17 33
8% 7% 10% 5% 7% 5% 10% 9% 12% 5% 12% 5% 11% 8% 11% 8% 7% 7% 9%

Fieldwork: 11th - 13th December 2015 Prepared by ComRes



Table 12/2

CATI Opinion Poll
Q4_3. How would you vote in the EU referendum if David Cameron DID NOT secure agreement on each of the following demands?

Providing measures to ensure the UK will not be disadvantaged by decisions taken by the Eurozone states (i.e. countries that use the Euro)
Base: All respondents

VOTING INTENTION PAST VOTE – GENERAL ELECTION 2015

 Total Cons Lab
Lib

Dems UKIP Green SNP Cons Lab
Lib

Dems

Unweighted Total 1001 258 295 57 71 47 30 249 245 60

Weighted Total 1001 258 268 54 91 42 31 251 212 54
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Remain in the EU 454 102 164 38 6 21 20 105 133 31
45% 40% 61% 70% 7% 49% 65% 42% 63% 57%

Leave the EU 464 146 88 11 84 21 8 132 63 19
46% 56% 33% 21% 92% 48% 27% 53% 30% 35%

Don't know 84 10 16 5 1 1 2 14 16 4
8% 4% 6% 9% 1% 3% 7% 6% 8% 8%

Fieldwork: 11th - 13th December 2015 Prepared by ComRes



Table 13/1

CATI Opinion Poll
Q4_4. How would you vote in the EU referendum if David Cameron DID NOT secure agreement on each of the following demands?

Strengthening the European single market by reducing regulation on business and making trading within the EU easier
Base: All respondents

GENDER AGE SOCIAL GRADE REGION SUMMARY

 Total Male Female 18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65+ AB C1 C2 DE England Scotland
England
& Wales North Midlands South

Unweighted Total 1001 500 501 83 152 176 192 161 237 401 229 132 239 855 92 909 239 253 363

Weighted Total 1001 487 514 114 172 166 180 146 222 267 277 218 238 864 87 914 242 259 362
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Remain in the EU 541 264 277 79 118 93 91 70 90 176 158 101 106 461 50 491 122 128 211
54% 54% 54% 69% 68% 56% 50% 48% 41% 66% 57% 46% 44% 53% 58% 54% 50% 49% 58%

Leave the EU 378 189 189 29 40 63 76 65 104 79 87 103 109 334 28 350 97 113 124
38% 39% 37% 25% 23% 38% 42% 45% 47% 30% 31% 47% 46% 39% 32% 38% 40% 44% 34%

Don't know 82 34 48 6 14 10 13 11 27 12 32 14 24 68 9 73 23 18 27
8% 7% 9% 5% 8% 6% 7% 8% 12% 5% 12% 6% 10% 8% 10% 8% 10% 7% 7%

Fieldwork: 11th - 13th December 2015 Prepared by ComRes



Table 13/2

CATI Opinion Poll
Q4_4. How would you vote in the EU referendum if David Cameron DID NOT secure agreement on each of the following demands?

Strengthening the European single market by reducing regulation on business and making trading within the EU easier
Base: All respondents

VOTING INTENTION PAST VOTE – GENERAL ELECTION 2015

 Total Cons Lab
Lib

Dems UKIP Green SNP Cons Lab
Lib

Dems

Unweighted Total 1001 258 295 57 71 47 30 249 245 60

Weighted Total 1001 258 268 54 91 42 31 251 212 54
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Remain in the EU 541 127 184 39 16 26 22 130 146 40
54% 49% 69% 72% 17% 63% 72% 52% 69% 74%

Leave the EU 378 120 69 8 73 16 8 109 55 10
38% 47% 26% 14% 80% 37% 24% 43% 26% 19%

Don't know 82 11 16 8 3 - 1 13 11 4
8% 4% 6% 14% 3% - 3% 5% 5% 8%

Fieldwork: 11th - 13th December 2015 Prepared by ComRes



Table 14/1

CATI Opinion Poll
Q4_5. How would you vote in the EU referendum if David Cameron DID NOT secure agreement on each of the following demands?

Ensuring that the EU's commitment to 'ever closer union' between member countries no longer applies to the UK
Base: All respondents

GENDER AGE SOCIAL GRADE REGION SUMMARY

 Total Male Female 18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65+ AB C1 C2 DE England Scotland
England
& Wales North Midlands South

Unweighted Total 1001 500 501 83 152 176 192 161 237 401 229 132 239 855 92 909 239 253 363

Weighted Total 1001 487 514 114 172 166 180 146 222 267 277 218 238 864 87 914 242 259 362
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Remain in the EU 489 240 249 71 112 81 85 61 79 156 137 97 99 410 52 437 116 111 184
49% 49% 48% 62% 65% 49% 47% 41% 36% 58% 50% 44% 42% 47% 60% 48% 48% 43% 51%

Leave the EU 423 213 210 34 49 73 76 74 117 93 102 107 122 379 26 397 107 127 145
42% 44% 41% 30% 28% 44% 42% 51% 52% 35% 37% 49% 51% 44% 30% 43% 44% 49% 40%

Don't know 89 34 54 9 11 12 19 11 26 19 38 14 17 74 9 80 19 22 33
9% 7% 11% 8% 7% 7% 10% 8% 12% 7% 14% 7% 7% 9% 10% 9% 8% 8% 9%

Fieldwork: 11th - 13th December 2015 Prepared by ComRes



Table 14/2

CATI Opinion Poll
Q4_5. How would you vote in the EU referendum if David Cameron DID NOT secure agreement on each of the following demands?

Ensuring that the EU's commitment to 'ever closer union' between member countries no longer applies to the UK
Base: All respondents

VOTING INTENTION PAST VOTE – GENERAL ELECTION 2015

 Total Cons Lab
Lib

Dems UKIP Green SNP Cons Lab
Lib

Dems

Unweighted Total 1001 258 295 57 71 47 30 249 245 60

Weighted Total 1001 258 268 54 91 42 31 251 212 54
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Remain in the EU 489 110 174 40 9 23 21 107 143 39
49% 43% 65% 74% 9% 55% 69% 42% 67% 73%

Leave the EU 423 135 79 8 81 17 8 127 56 8
42% 52% 29% 14% 89% 40% 26% 51% 26% 16%

Don't know 89 14 16 7 1 2 2 17 13 6
9% 5% 6% 12% 1% 5% 5% 7% 6% 12%

Fieldwork: 11th - 13th December 2015 Prepared by ComRes
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